

打造“健康单县·善行天下”品牌形象

单县举办第三届全民健身运动会

本报讯(通讯员 刘厚珉)4月30日—5月15日,单县举办第三届全民健身运动会。

据了解,本届运动会共有44支代表队参与篮球、拔河、围棋、自行车等项目角逐。自4月17日起,部分比赛进行了预选赛,5月15日完成全部赛事,其间将累计10万名干部群众参赛、参看比赛,是单县历史上群众参与度和竞技水平最高的群众性体育健身运动。

在4月30日举办的开幕式上,来自全县各系统、各乡

镇(街道)的44支代表队组成方阵先后入场,裁判员代表、运动员代表宣誓。在随后举行的文艺表演中,由单县部分中小学学生带来的《威风锣鼓》《百年征程》《不忘初心》《畅游单县》《逐梦前行》《歌唱祖国》等优秀节目轮番登场,五大振兴方队花车巡游更是将活动推向高潮。最后,在农民歌手朱之文的现场助唱下,全场观众共同演唱了《歌唱祖国》,喜迎建党100周年。



大美高老家,生态芦笋乡 单县举办第三届芦笋文化旅游节

本报讯(通讯员 刘厚珉 郭峰)5月1日,单县第三届芦笋旅游文化节开幕式在全国文明村、芦笋种植专业村张武楼村举办。

近年来,高家乡深入实施乡村振兴战略,党委、政府积极引导农民群众大力发展芦笋种植,芦笋产业已成为全乡农村经济发展的支柱产业之一。目前,高家乡芦笋种植面积达到2万亩,年产优质鲜笋4万吨,人均增收3500余元。该乡党委、政府帮助

笋农成立芦笋专业合作社,实行无公害、标准化种植,培育有机芦笋生产基地和无公害农产品基地,发展芦笋采摘体验旅游,引资建设芦笋深加工项目,推进芦笋产业发展。

开幕式上,单县文化和旅游局为“芦笋姑娘”袁庆颁发了“单县文化旅游宣传推广大使”奖杯和“单县文化旅游宣传推广大使”聘书。

据悉,5月2日—7月30日,高家乡将陆续开展芦笋旅游文化节一系列的乡村美丽游活动。

谈古论今剧中情 敲拉弹唱家乡戏

——单县市级非遗“山东琴书”艺术传承掠影

连日来,单县非遗项目展示展演活动中,韩永福、张先英等琴书传承人的精彩表演,赢得观众交口称赞。

一直以来,在单县人的情怀里,琴书是故事汇、是家乡戏、是一日三餐。

琴书为曲艺的一种,因演唱时以扬琴为主要伴奏乐器而得名。由此,单县人也习惯把琴书称为扬琴,是单县入选菏泽市非遗目录的代表性项目。

琴书的表现形式不一,可一人立唱、两人或多人坐唱或走唱,也可分角色拆唱。唱词也根据其乐曲,有七字句、十字句和长短句之分。有说有唱,以唱为主,以说为辅,除扬琴伴奏乐器之外,也兼用三弦、二胡、古筝、坠胡等,是舞台表演最活跃的剧种之一。

韩永福介绍说,琴书属于坐唱形式的曲艺。演唱时坐成八字形,扬琴居中,其他乐器分列两旁。演员各持乐器,自拉自唱。在说唱故事中,演唱者多以角色出现,并有生、旦、丑的分工,塑造的人物,讲述的事件,亲切感、立体感都很强。

琴书曾流行于黄河故道下游地区的鲁苏豫皖交界地区,约有二百年的历史延续。依据所根植的区域,琴书的种类不尽相同,单县当地艺人演唱的是山东琴书。与北京琴书相似,山东琴书最早是乡下人在农闲时自娱自乐的表现形式,后来发展为服务大众的专业说唱艺术。

据记载,清代同治年间,首先是失明贫困者为讨生活而坐场说大书,每档增至六七人,此为琴书艺术发展的重大转折点。“民间艺人们勤于探索,善于吸纳其他曲艺所长,曲艺音艺融合创新颇有建树。单县琴书艺人还创造了起腔、

垛板、簧腔等表演特点,在诸多文艺种类中脱颖而出,具有很强的生命力和感染力。”张先英说。

新中国成立后,单县琴书艺人再由方言语汇与柳琴旋律结合构成衬腔、乐句,乡土特色更加鲜明,传统曲目以说唱梁山好汉、岳飞、杨家将等民族英雄故事为基本题材,“小腔调”唱出“大人物”。后来,随着受众需求的不断变化,琴书题材逐渐“转小”,以孝道、婚嫁、教子、邻里等传说、寓言、奇闻、轶事为基本题材,“大腔调”唱出“小人物”寓教于乐,广受欢迎。

今年60岁的白素玲家住单县黄岗镇申庄村,10岁时就跟着祖父白金龙、父亲白贵良登台演出,一副手板、一台扬琴、一口腔调……一唱就是半个世纪。“从曾祖父白玉堂开始唱琴书,到我和弟弟,再到弟弟的孙子、孙女这一辈,现在已经传承了六代人。”白素玲说,目前,其年逾耄耋的父亲白贵良仍然活跃在乡村舞台上,常与儿子白方知、儿媳申翠云及曾孙们说唱着“祖辈传下来的故事”。

40年前,白素玲将自己挚爱的琴书艺术当成嫁妆带到婆家,很快融入单县文艺百花园中,并绽放出别样的艺术光彩。除了保留祖辈传承的《梁山伯下山》《王林休妻》《割肝救母》等脍炙人口的传统曲目外,白家艺人还与时俱进编演了《拒彩礼》《劝亲家》《防疫情》等现代曲目,白素玲或与父亲、弟弟、弟媳联袂,或与张长海、张凤英等同行携手,敲拉弹唱,谈古论今,议事拉理,成为单县文化艺术园林中的一棵“常青树”。

这些天,因为脚部意外受伤,在家休养的白素玲暂时“离开”心爱的舞台,而她的同行们正尽情地活跃于百姓喜悦的目光中,演绎着她心目中的“精彩故事”。“等腿脚好了,我就上舞台,这一天不唱,心里就痒痒!”白素玲说。

文/图 通讯员 刘厚珉



△单县老一代琴书艺人演出照 (资料片)



△白方知的孙女白雅贤、白子贤自幼学习琴书,在非遗传承培训班上,姐妹俩表演琴书 (资料片)



在单县黄岗镇李六村孝善敬老饺子宴上,琴书传承人白贵良与儿媳申翠云及徒弟韩永申同台演唱